
Onderzoeksvraag 8:
Hoe houdt de overheid de koopkracht 
van de gezinnen op peil?



Opdracht 1
1. Wat is er met de prijzen van de goederen gebeurd tussen 2010 en 2013? Is dat 

voor alle goederen hetzelfde? 

De prijzen van alle producten zijn gewijzigd. De meeste zijn gestegen, sommige
zijn gedaald
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Opdracht 1
4. Wat kun je zeggen over de producten uit tabel 4? Zijn die producten belangrijk?

Het zijn belangrijke producten. Als de prijs ervan stijgt, blijven we ze kopen.

5. In het algemeen kunnen we zeggen dat de prijs van goederen gemiddeld 
gestegen / gedaald is. (schrap wat niet past)





Opdracht 2
• Filmpje



Opdracht 2
1. Welk begrip wordt er gebruikt voor de gemiddelde prijsevolutie?

2. Hoe wordt de index nog genoemd?

3. Hoe wordt het indexcijfer berekend?

4. Wanneer worden de lonen en uitkeringen aangepast?

5. Welke producten zijn niet opgenomen in de gezondheidsindex?

De levensduurte

De index van de consumptieprijzen of de consumptieprijsindex

Op basis van een korf van meer dan 600 producten en diensten. De 
prijzen worden vergeleken met een basisjaar (2013, index = 100).

Als de afgevlakte gezondheidsindex (gemiddelde van de afgelopen 4 
maanden) de spilindex overschrijdt.

Alcohol, sigaretten en brandstoffen
Accijnzen: een belasting op het gebruik van bepaalde consumptiegoederen



Opdracht 2
6. Wat is het gevolg van inflatie?

7. In oktober 2017 bedroeg de inflatie 2%. Wat betekent dit?

8. Welk begrip wordt er gebruikt voor de daling van de prijzen?

Je kan minder kopen voor hetzelfde geld.

De gemiddelde prijsstijging van alle producten in oktober 2017 
bedraagt 2% t.o.v. oktober 2016.

Deflatie



De consumptieprijsindex van de maand oktober 2017 bedraagt 105,41
punten. De index stijgt deze maand met 0,30 punt. De inflatie daalt licht van
2,01% naar 2,00%. De gezondheidsindex stijgt deze maand met 0,33 punt en
bedraagt 105,84 punten. De inflatie berekend op basis van de
gezondheidsindex stijgt van 1,77% naar 1,91%.

De gezondheidsindex stijgt in oktober met 0,33 punt tot 105,84 punten
tegenover 105,51 punten in september. De afgevlakte
gezondheidsindex bedraagt in oktober 103,55 punten. De spilindex voor
het openbaar ambt en de sociale uitkeringen, die vastgelegd is op 105,10
punten, is niet overschreden. De laatste spilindexoverschrijding vond in mei
2017 plaats.

De inflatie bedraagt nu 2,00%, tegenover 2,01% in september en 1,90% in
augustus. De inflatie op basis van de gezondheidsindex bedraagt deze
maand 1,91%, tegenover 1,77% in september en 1,64% in augustus.
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Grafiek 1: Consumptieprijsindex (basisjaar 2013)



Opdracht 2
1. Een gezin betaalde € 10 000,00 voor de gezinsuitgaven in 2013. Hoeveel zouden ze 

hier vandaag voor betalen?

2. Wat kan je zeggen over de levensduurte tussen 2013 en 2017?

3. In 2008 gaf een gezin € 20 000,00 uit aan de gezinsuitgaven. Hoeveel kostte ditzelfde 
pakket hen in 2008?

4. Wat stel je vast? Welk fenomeen deed zich voor?

(10 000 / 100) . 104,97 = € 10 497,00

De levensduurte is afgelopen jaren gestegen. In 2017 betaal je 4,97% 
meer dan in 2013

(20 000 / 90,95) . 90,9 = € 19 989,00 

In 2008 lagen de prijzen een beetje hoger dan in 2009. De prijzen zijn
dus gedaald tussen 2008 en 2009. We noemen dit deflatie.



Gevolgen deflatie
• Uitstellen aankopen

• Schulden worden meer waard
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Deflatiespiraal


